

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 6'00 trimestre.—Extranjero, 30 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem traslado, 0'20 idem.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXVIII

Miércoles 7 de Febrero de 1923

Núm. 11.384

Crónica literaria

Derecho penal de la Iglesia Católica, según el Código canónico vigente, por el Dr. A. AMOR RUIBAL, profesor de Derecho canónico y canónico Doctoral de la Santa Iglesia Catedral de Santiago.

Tienen los filósofos—entendiendo por tales los que lo son en el sentido recto de la palabra, es decir, los que saben de filosofía y la aplican en todos sus estudios y trabajos—una ventaja superior a todos los demás hombres; y es que poseyendo las bases y fundamentos del raciocinio, que por algo a la filosofía se la llama con razón la Madre de la Ciencia, comprenden claramente las cuestiones todas que se les ofrecen; y como las comprenden las exponen, haciéndolas aparecer ante los ojos de manera sencilla y completa a la par y como vestidas de luz meridiana, aún aquellas que pudieran ser abstractas y difíciles o por el contrario poco afines al intelecto por no corresponder de lleno a la razón, siendo más bien un tanto mecánicas. Y en todas ellas, el que es filósofo no deja de serlo jamás y con igual maestría y justa medida las desempeña.

Y así Amor Ruibal, que sea tratado de filólogo comparada o de Derecho penal es filósofo siempre y siempre envidiable maestro. Y no se diga ya en su monumental obra *Los grandes problemas*, cuyo séptimo tomo esperado con tanta impaciencia, se anuncia para luego; en la cual la condición apuntada, como es natural llega a la cumbre; pero en todas ellas y en cada una el filósofo aparece siempre de cuerpo entero. No es de extrañar por tanto que en todas sea aplaudido y alabado; y por lo que toca a la presente, que se haya dicho por hombres de palmaria autoridad que es la mejor, y que lo sería siempre, que sobre la materia pudiera escribirse; y seguramente así será, por estar estudiados todos los asuntos con el criterio filosófico a que me vengo refiriendo. Lejos de limitarse a glosar friamente el texto del Código, siquiera lo adorne con apostillas y comentarios atinentes, además de hacer esto, se adentra y bucea en sus principios y fundamentos, hasta dar en la médula y entraña que encierra y ponerla a la vista y de manifiesto.

Acaso aún más que los mismos técnicos, y pase la palabra, notamos esto los extraños en la materia y no iniciados en aquella; porque si empezamos la lectura temerosos de no entenderla y desconfiados de gustarla, al paso que en ella nos adentramos, vamos perdiendo tales recelos y acabamos por saborearla con pleno goce. Por lo que a mí toca, y apesar de mi incompetencia en cuestiones de derecho—tal vez por mi afición a los estudios de responsabilidad y discernimiento que tan cercanos andan siempre de mi especialidad médica—se me hicieron muchos de los capítulos de este libro, no tan solo interesantes; pero entretenidos a la par.

Tengo para mí que es esta la vez primera que predico estas ideas, si quiera en algo parezca que es meterme a espigar en mies agena. Tengo para mí que las doctrinas referentes a tales intrincados problemas, los del discernimiento y responsabilidad, están sufriendo hace algunos años una total revisión, perdiendo en vaguedad y abstracción, cuanto ganan en sentido individualista.

Y nada más paradójica sucinta cuenta del nuevo libro del insigne polígrafo, única aspiración de estos deshilvanados párrafos y única también que yo puedo tener en asuntos tan fuera de los míos.

JUAN BARCIA CABALLERO.

Notas de un curioso

BOMBAS LACRIMOGENAS

Para disolver manifestaciones subversivas y poner en vergonzosa derrota a multitudes amotinadas, la policía de los Estados Unidos acaba de adoptar unas bombas lacrimógenas, por el estilo de las que con tanto éxito se emplearon en la gran guerra. Los gases que estas bombas desprenden al estallar, hacen llorar al criminal más empedernido, produciéndole, al mismo tiempo, accesos de tos, hipo, náuseas y ganas de estornudar. Se comprenderá que con todo esto, no hay quien conserve la serenidad necesaria para defender un ideal a linternazos. Los efectos de las bombas que, por lo demás son absolutamente inofensivas, duran media hora

y son suficientes para poner fuera de combate al más templado.

Estos proyectiles, indudablemente humanitarios, han sido por primera vez empleados en Filadelfia durante una huelga que prometía ser sangrienta, y que terminó de un modo ridículo, convertidos todos los huelguistas en unas Magdalenas.

REFALO DE BOEA... SINGULAR

Crónicas de Oriente nos dicen que el príncipe heredero del Japón ofreció a su prometida la princesa Nagako, como primer presente, un pequeño sable de sólida empuñadura y de hoja afiladísima. El príncipe ha declarado que no hubiera tolerado prescindir de esta costumbre en su boda, pues el sable nupcial es tradicional en el Japón y el verdadera emblema de la futura emperatriz, que no podrá separarse del arma y tendrá que cuidar celosamente de que la punta sea penetrante y afilada la hoja. Un marido europeo se preocuparía al ver a su mujer tan terriblemente armada. Pero en el Japón la princesa sólo puede servirse del arma contra sí misma. Si viérase asediada por los enemigos de su amo y señor y si no puede defenderse de otro modo, debe matarse con ella.

ENTRE PARENTESIS

Son los cadetes de la Gascuña

La empresa de Francia en el Ruhr tiene un amargo sabor irónico.

Francia, la dulce Francia, apresta a sus cadetes de la Gascuña, a los hermanos de Juana de Arco y de San Luis, y corren, marciales en busca del carbón...

Es el tiempo que avanza en la historia como un viejo en la vida que arrumba en el recuerdo los ideales candidos por los cuales dió su sangre un día.

Este viejo chochenta que escribe la historia recordará entre admiraciones cómo ese mismo pueblo que desatiende todos los consejos para ir a cobrar bélicamente al Ruhr, fué el mismo que allá, hace mucho tiempo, ¡tantos! movía a sus tropas para correr en las cruzadas a tierras lejanas, llevando por objetivo único rescatar para la cristiandad unos lugares reconditos, unas palmeras, unos olivos, un pequeño huerto donde oró Jesús hace siglos, un paraje pobre y triste donde le encontraron las mujeres de Jerusalén.

Un espectador ingenuo de esta marcha de Francia, puede ver en ella la caricatura más fina de la guerra, puede contemplar la guerra desamparada de los grandes ideales, de los bellos motivos mentirosos que doraban el paso aniquilador de los ejércitos.

Cuando las banderas regimentales desfilen ahora tocando los himnos embriagadores; cuando un general de pie en los estribos arengue a los pobres, a los rudos, a los sufridos hijos de la patria; cuando se diga «¡Viva la nación!», ¿no le parecerá al soldado consciente que toda esa decoración de guerra pone una tremenda ironía sobre los propósitos inmediatos de la nueva campaña?

Vamos a cobrar—se dirán—, vamos a embargar por deudas a unos vecinos rubios y grandes que hablan un idioma extraño; se celebran consejos de guerra, no se acusan en ellos altas traiciones, ni altas defeciones, ni cosa de altura alguna, sino la pequetísima— aunque importante cosa—de haber entregado de menos tantas toneladas de carbón. Al final de estos Consejos no se fusila a nadie; se les cobra, imponiéndoseles multas de algunos miles de francos.

Yo no discuto que un Estado tenga o no derecho a esto. Seguramente ellos tendrán una espina clavada de la anterior devastación, que no podrá olvidar tan fácilmente como nosotros. Pero, atentos al aspecto externo de los nuevos sucesos bélicos, ¿no os parece todo ello, lectores, una gigantesca una trascendental, una desmesurada escena de juzgado rural donde con un contrato a la vista se disponen ejecuciones de apremios?

¿Y no os parece que la guerra la movilización y las ocupaciones a que está dando lugar el Tratado de Versalles son una cosa grotescamente, tristemente impropia; y que el Dios Marte, con un libro de caja en la mano y las banderas de los regimientos, y los himnos, y los desfiles, y los Consejos de guerra, y los paisanos de Cyrano están en una actitud algo carnavalesca? ¿Y que la guerra, en fin, todo lo que informa ese hecho y esa idea que se llama la guerra, despojada de la tragedia, ajena a un ideal histórico, asustando a los industria-

les del carbón... pierde bastante de su triste grandeza?

LEANDRO PITA ROMERO.

Trozos escogidos

Los que han de tratar con la Fortuna, han de rogar, mas no forzar; han de oír, mas no creer; han de esperar, mas no della confiar; han de servir, mas no enojar; han de conservar, mas no detentar; porque es de tan mala condición la Fortuna, que cuando halaga, muere, y cuando se enoja, hierre.

ANTONIO DE GUEVARA

De aquí y de allá

Se habla de un robo y escribe un colega:

«La policía realizó una inspección ocular.»

Eso antes del robo. Y así hubiera visto a los aspirantes a ladrones.

«Ideas o fuerza.»

Según. Si es para levantar un baúl, lo segundo, porque con la idea sola no se mueve.

En la Escuela de estudios psicológicos se dió una conferencia acerca de Jambico el Tauro.

¿Eso es psicología o el nombre de un timador?

«Un ladrón de cementerios.»

Es que iría haciendo el padrón para las próximas elecciones.

La más baja temperatura se ha registrado en P. Iencia.

Damos nuestro pésame a D. Cefirino.

¡Bonita manera de llamarle fresco!

En París ha comenzado el 37 Congreso ciclista.

Suponemos que los congresistas batirán los «records» de la oratoria y llegarán a la meta de la elocuencia.

Figuras del día



El celebrado comediógrafo Sr. Martínez Sierra, que con gran éxito, ha estrenado «El Grillo del Hogar» en el teatro de Eslava, de Madrid

Charlas femeninas

Hay manos expresivas, como hay caras y pies expresivos.

Una mano, así como un rostro, puede carecer de belleza y tener, sin embargo, un gran atractivo. Generalmente, las manos gorduzuelas y blancas, que tanto éxito tienen, carecen de expresión, son «cosas»; una mano bonita ha de ser delgada, sin ser huesuda; flexible, con dedos largos y bien separados.

Nada hay tan viviente, tan personal y que tenga mejor su fisonomía, su «carácter»; por eso debemos de preocuparnos en buscarle, después de un pequeño estudio, el adorno que le conviene.

Desde que las nuevas ricas acapararon de las joyerías los mejores brillantes, las más puras esmeraldas y demás preciosos «pedruscos», las verdaderas elegantes se pusieron de acuerdo, en París, con artistas para crear sortijas artísticas, delicadamente talladas y cinceladas; sortijas, en fin, que «dijesen algo», que evocaran algún símbolo, algún significado, algo más poético que la idea de los billetes del Banco que han costado, como sucede con las de piedras preciosas, las cuales nos sugieren más que la idea de tasarlas.

Una mano corta lo parecería más cargada con anillos paralelos; en cambio una sortija alargada, de forma «marquesa» o lanzadera, le comunicará algo de su esbetez.

La perla es admirable sobre una

piel morena y mate; en cambio, la esmeralda parece indicada para las rubias.

Muchas mujeres supersticiosas o no llevan engarzada la piedra que corresponde al mes de su nacimiento. Las piedras tienen sus simbolismos y no son siempre absurdos, porque responden a menudo de su naturaleza.

Tenemos demasiada costumbre de comprar las sortijas hechas, y esto dificulta la labor de los artistas que tienen que trabajarlas sin saber qué mano llevará la joya que cincelan exquisitamente.

Cuando, al fin, después de tantos demos con la sortija que nos vaya bien, con la sortija personal, debemos quererla y no separarnos nunca de ella; parece que las joyas corresponden a la ilusión que se ponga en ellas, y si procuramos sugestionarnos un poco, encontraremos que nos traen la felicidad.

Al admirar estas maravillosas sortijas modernas pensamos que el antiguo anillo de esclava, que llevaban las cautivas, ha progresado mucho.

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

«JUAN DE ISUNZA»

Ilustre religioso y jurista, que floreció en la segunda mitad del siglo XVI y comienzos del siguiente.

Nació, según afirmación de todos sus biógrafos, en la ciudad de Lugo—sin que consten noticias relativas a su familia,—ingresando, muy joven aun, en el Colegio Mayor de Santa Cruz, de Valladolid el 10 de Agosto

MANUEL MOLINA MERA.

La visita de Viguri a Santiago

LOS ACTOS DE AYER

Nuestro afán de dar a los lectores noticia del acto realizado por el pueblo santiagués al recibir a su hijo ilustre el Sr. Rodríguez Viguri nos obligó a ser más que breves, concisos, en el relato de lo sucedido.

Cuanto hubiéramos de escribir no podría dar idea del entusiasmo con que Santiago recibió al joven exministro, de modo que quizás fué así mejor.

Pero nuestro breve relato de ayer solo alcanzaba al momento de la recepción verificada en el Ayuntamiento en donde el alcalde Sr. Goyanes saludó al Sr. Viguri dándole la bien venida y en donde el recién llegado contestó a la salutación con un breve y elocuente discurso en el cual evocó los años de la niñez, los de la lucha y éstos de ahora en los que el pueblo suyo así le recibe y le alienta como le alentó ayer para no desmayar en la contienda.

Momento feliz el de su inspirado discurso cuando recordando que aquí se guardan las cenizas de su padre y que aquí habita la que le dió el ser, expresó la gratitud a todos y con ella el compromiso de seguir pensando en las necesidades de su pueblo para satisfacerlas si la ocasión se le muestra propicia.

Después de la recepción, también lo decíamos ayer, se trasladó el señor Viguri a su casa acompañado del alcalde y seguido de una multitud que le vitoreaba.

Luego, de ocho a diez de la noche, fué obsequiado con una brillante serenata.

Mientras se celebró ésta, numerosos amigos subieron a saludarle, a abrazarle, dándole la bien venida.

En tanto en la calle se había organizado un animado pasco, que no importa a estos buenos santiaguésos que el tiempo ponga mala cara para echarse a la calle por uno de estos acontecimientos.

EL VITOR DE LA UNIVERSIDAD

Por iniciativa del Sr. Rector y unánime acuerdo del Claustro, ha sido colocado en nuestra Universidad Literaria un vitor en honor del señor Rodríguez de Viguri.

Es obra de Martín Marqués. Y con haber nombrado al autor ya hemos dicho que es una pintura luminosa, sobria de composición e impecable de dibujo.

En lo alto de vitor, un timpano de medio punto decorado con los atributos del Derecho. Bajo el timpano, un entablamento sostenido por dos cariátides simbolizando la Elocuencia y entre ambas, sobre fondo de mosaico

to del año de 1548, cursando en él la Jurisprudencia y la Sagrada Teología, hasta obtener el título de Doctor.

Del gran predicamento que en aquel Colegio adquirió desde su entrada en él y de la fama de su sabiduría que disfrutaba ya al dejar las aulas, dan relevante testimonio los distintos e importantes cargos que casi inmediatamente logró obtener sin haberlos solicitado ni pretendido.

El Emperador y César, Carlos I de España y V de Alemania, que reinaba a la sazón, honróle con el nombramiento de Capellán suyo, lo que no fué obstáculo, sin embargo, para que le fuera otorgada la cátedra de Códigos, de la Universidad vallisoletana, de cuyo centro llegó a ser Rector poco más tarde.

En los días de Felipe II, hijo y sucesor de aquel soberano, pasó a Flandes, ignoramos con cual comisión o cargo; de regreso en España, obtuvo después, y sucesivamente, los destinos de Juez de la Capilla Real y Oidor de la Chancillería de Valladolid.

Regentando esta plaza se encontraba, cuando dice uno de sus biógrafos—fué nombrado por Juez Arbitro del fiscal en la causa que trataba contra el arzobispo de Toledo Carranza, para probar las causas de recusación que daba contra D. Fernando de Valdes, arzobispo de Sevilla.

En tan delicado encargo, como en cuantos fueron confiados a su justicia y sabiduría, debió D. Juan de Isunza hacer destacar su integridad y su ciencia, pues poco más tarde le vemos nombrado miembro del Real Consejo de Indias, cargo que desempeñó poco tiempo, pues a los veinte días de haber tomado posesión de él fallecia nuestro insigne biógrafo lo.

Citan a este con el merecido elogio, Salazar en la «Crónica del Cardenal Mendoza» y Pardiñas Villalobos en sus «Varones ilustres de Galicia.»

MANUEL MOLINA MERA.

centrando la tabla y circundado a manera de marco por una greca de puro estilo griego, (como el resto del vitor), el retrato del insigne santiagués, a tóco color, en campo de oro.

Debajo del plinto que sostiene las cariátides, una cartela que dice:

Al Excmo e Ilmo. Señor Don Luis Rodríguez de Viguri, natural de la ciudad de Santiago, Auditor del Cuerpo Jurídico Militar, miembro de la carrera Consular, diputado a Cortes, Ex-Subsecretario y Ex-Director General, Ministro de Fomento en MCMXXII, etc. etc.

Año de MCMXXIII.

El retrato, (de parecido admirable) está pintado con parquedad y valentía; sin vacilaciones, ni retoques, ni martingalas al uso.

Los paños de las cariátides, tratados también muy sobriamente, acusan el dominio del dibujo que caracteriza los trabajos de Martín Marqués.

Las tonalidades brillantes de esta pintura, han sido vencidas por el talento del pintor, logrando un conjunto armónico de insuperable belleza.

Efusivamente, sin asomo de adulación, (que no es de nuestro barrio,) felicitamos al artista valenciano, honra de nuestra Escuela de Artes e Industrias.

BANQUETE POPULAR

Se celebró esta tarde el anunciado banquete popular en el Teatro Principal.

El patio de butacas unido al escenario y convertido todo el espacio en un gran salón, presentaba un hermoso aspecto pues había sido adornado con mucho gusto.

Las amplísimas mesas contenían más de doscientos comensales ocupando la central el Sr. Rodríguez Viguri con el alcalde de Santiago, el Rector de la Universidad, el comandante militar, el juez de Primera instancia, el Diputado Sr. Moreno Tilve, el general Sr. Castro Arizcún, el presidente de la Cámara de Comercio, el Director de la Sociedad Económica, el alcalde de Lugo, el presidente de la Diputación lucense, el diputado Sr. Quiroga el Secretario del Ayuntamiento de Lugo con los concejales que vinieron de aquella capital.

En los demás puestos se sentaron los amigos y admiradores del obsequiado.

Sirvió un escogido menú el Hotel La Perla habiendo merecido por ello muchos plácemes su propietario.

Al servirse el champagne hizo el ofrecimiento del banquete el alcalde Sr. Goyanes

Telegramas y telefonemas

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 7

Al entrar
A las cinco de la tarde reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo

El número de periodistas que acudieron fue mayor que de ordinario, por despertar este consejo enorme expectación.

El Sr. Gasset fue el primero en llegar y al ver a los periodistas preguntóles que noticias había.

Los periodistas preguntaron si dentro de poco tendría que comenzar a estudiar el proyecto para la construcción de un puerto en Alhucemas.

El ministro contestó que no podía hacer declaración alguna, porque estaba por entero dedicado a los asuntos de su departamento.

Sin embargo—agregó—creo que existe en determinados elementos gran disciplina. La única noticia que puedo darles—siguió diciendo—es que el pan bajó cinco céntimos.

El Sr. Silveira dijo que había tranquilidad. Preguntado sobre la conferencia que tuvo con el ministro de la Guerra, dijo que era natural que hablase con él para enterarse de los acuerdos de los militares.

El Sr. Alcalá Zamora—siguió diciendo me dió cuenta de la reunión celebrada esta mañana en la Capitanía general, en la cual nada molesto para el Gobierno se exteriorizó.

Los militares son sensatos—agregó—y los marinos más sensatos aún. Al llegar el Sr. García Prieto dijo que los periodistas que había gran expectación, contestando que no había motivo, pues no existía razón alguna para que la hubiera.

El conde de Romanones preguntó a los periodistas si faltaba algún ministro y que noticias tenían, contestándole los informadores que el Gobierno creía que no ocurriría nada.

—Entonces—contestó—no hay para qué hablar. Cuando llegó el Sr. Alcalá Zamora dijo que los reporteros que estaba en el deber de hacer manifestaciones, limitándose a contestar que se ratificaba en las que había hecho por la mañana.

Un periodista dijo: —Es usted un verdadero optimista. —Lo soy por naturaleza—replicó.

El ministro de la Gobernación, que llegó después, dijo que no llevaba noticias ni expedientes y que él se limitaría a hablar del conflicto del pan.

El Sr. Pedregal manifestó que llevaba unos expedientes de créditos extraordinarios.

Nota oficiosa

El Sr. Chapaprieta dió a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «El Consejo de ministros, reunido hoy, enteróse con satisfacción de las noticias que le comunicó el ministro de la Guerra afirmando la disciplina de las fuerzas militares.

El Gobierno ratificó unánimemente su resuelta voluntad de desarrollar el régimen de protectorado civil en Marruecos, a que viene respondiendo desde su constitución, seguro del concurso que con elevado espíritu ha de prestar el Ejército.

Aprobóse un proyecto de real decreto del ministerio de Gracia y Justicia sobre inscripción en el Registro civil de los desaparecidos pertenecientes al Ejército de África.

Aprobáronse los siguientes expedientes: De Guerra.—Eximiendo de los requisitos de subasta las obras para terminar en Ferrol la instalación del alumbrado eléctrico. Concediendo medallas de sufrimiento por la patria.

De Hacienda. Distribución de fondos para el presente mes. Concediendo un suplemento de crédito por valor de 100.000 pesetas para los servicios de Sanidad militar.

Concediendo otro crédito de millón y medio para el Congreso del comercio español en Ultramar.

De Instrucción pública.—Autorizando la

ejecución de las obras para el edificio destinado a Dirección general del Instituto Geográfico; de las escuelas Froebel en Pontevedra, y de la de Comercio en Valladolid, y de los Institutos de Oviedo, Lugo, Albacete y Salamanca.

Autorizando también las de ampliación y reforma del Museo de Bellas Artes, en Valencia.

De Fomento.—Sacando a subasta las obras de explanación y fábrica del trozo primero del ferrocarril de Valdeparán al Mediterráneo.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 7

Parte Oficial

El encargado del despacho en Tetuán comunica lo siguiente: El comandante de Alhucemas manifiesta que en la mañana de hoy fué hostilizada la plaza, con fuego de fusilería y ametralladoras.

La plaza contestó al ataque. Continúa la agresividad de los moros. También fué hostilizada una posición de las avanzadas, siendo rechazado el enemigo.

Los aviadores practicaron varios reconocimientos, no notando nada nuevo.

UN MOMENTO GRAVE

El Ejército y el Gobierno

Madrid 7

Sábese que a la reunión de ayer en la Capitanía general asistieron 66 generales y coroneles de varias armas habiendo acordado que pase lo que pase ninguna se separe de las demás.

Acordaron no consentir más tratos con Abd-el-Krim y dar un voto de confianza al general Orozco para que trate con el Gobierno.

Madrid 7

Hoy volvieron a reunirse en Capitanía los elementos que lo hicieron ayer. La reunión tuvo por objeto, según parece, que el general Orozco les diese cuenta de los acuerdos adoptados anoche por el Gobierno.

Los reunidos en su cambio de impresiones parece que decidieron no mostrarse impacientes al objeto de que no apartase el poder público coaccionado.

El día del Presidente

Madrid 7

El Sr. García Prieto dijo hoy a los periodistas que en el consejo de anoche acordó el gobierno insistir en su propósito de implantar el protectorado civil en Marruecos.

Añadió que nada les hará variar de conducta. Mostróse satisfecho el jefe del gobierno de la conducta de los elementos de quienes estos días se ocupan los periódicos asegurando que ni un momento se han separado de la legalidad.

Todos, dijo, tienen derecho a exponer sus deseos y al poder es aquí correspondiente de estudiar aquello que se pueda conceder.

Manifestó que el Sr. Echegarrieta le escribió agradeciendo el que se quisiese concederle un Título pero que no lo acepta siguiendo la conducta de los marinos que tampoco quisieron recompensa alguna.

Dijo que el viernes se celebrará consejo para tratar varios asuntos pendientes.

Última hora

Madrid 7

Los militares han desistido de toda actividad acatando las decisiones del gobierno.

Madrid 7

El Rey despachó hoy con el Presidente y con los ministros de Marina y de la Guerra.

Las personas que se precian de patriotas y de buen gusto prefieren el Champan "Galicia" por ser tan bueno como el mejor y ser español

Banco de la Coruña
Capital: 10.000.000 de pesetas
Sucursales en EL FERROL, LUGO, SANTIAGO, VILLAGARCIA y BETANZOS
Este Banco concede créditos personales y con garantía de valores, Cede giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y Extranjero, Compra y venta de valores en firme y en comisión, dedicando un especial interés a las ordenes de valores extranjeros, con comisiones reducidas. Descuento y cobro de cupones y en general efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Madrid 7
La Reina, muy mejorada pudo salir hoy de sus habitaciones.
Madrid 7
Parece que el gobierno prestará su apoyo a la candidatura del Sr. Goicoechea per Vitoria.

Madrid 7
Dicen de Limia que estalló allí la huelga general a causa del movimiento revolucionario que se inició hace dos días.

Se suspendieron las corridas de toros anunciadas allí.

Madrid 7
Dicen de Roma que los fascistas han declarado ser incompatibles el facismo y la masonería.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'DIA 5' and 'DIA 6' containing market data for various securities like '4 por 100 inferior', 'Acciones', 'Banco de España', etc.

Maximino Abrales Torquemada
MEDICO - CIRUJANO
de las especialidades de ojos, oídos, nariz garganta
Consulta de once a una y de tres a cinco
Algalia de Arriba, 36, 2.º
SANTIAGO

ANUNCIOS

Subasta voluntaria

Se venden en pública licitación ante el notario de este pueblo D. José Santaló Iruarte las fincas siguientes:

Día 17 de Marzo de 1923 de 10 a 12
CIUDAD DE SANTIAGO

- 1.ª Casa caseta, patio y huerta número 23 de la calle de Senra.
2.ª Casa caseta y patio y huerta número 25 de dicha calle.
Se encuentran en la mejor situación de la ciudad calle con vistas a la Alameda.

En el extremo de las huertas, con puertas de salida a los Agros de Carreira (hoy calle de Montero Rios) pueden construirse uno o más garages, talleres macánicos o casas viviendas con hermosas vistas.
Están libres de pensión e inscritas en el Registro de la propiedad.

Día 20 de marzo de 10 a 11
PORROQUIA DE SAN JUAN, LUGAR DE ASEN—Labradío, Agro de Cima da Presa del molino de Asén, de 2 ferrados, 5 cuartillos y 2 tercios.

5.º Otro abradío en la misma Agra de 2 ferrados 10 cuartillos 725 de otro LUGAR DE LERMO.—6, Labradío Agra de Redondo de 91 cuartillos.

Día 31 de marzo, de 11 a 1
PARTIDO DE ORDENES, AYUNTAMIENTO CERCEDA

7.º Los lugares y fincas que cultivan Gregorio Dubra, Francisco Boquete, Antonio Bello y Manuel Fraga, sitos en la parroquia de Redis y Queijas, y por los cuales satisfacen la renta anual de 78 ferrados de trigo.

Día 7 de abril de 10 a 12
AYUNTAMIENTO DE LA ESTRADA — PORROQUIA DE SANTA MARÍA DE RUBIN.

8.º Ocho fincas rústicas segregadas del Iglesario de dicha parroquia, con la total extensión de 178 ferrados y 2 conecos de labradío, brañal, regadío, tojal, campo y tropezal, denominadas Iglesario de abajo y de arriba. Prado viejo, Rial y Estanque del Puente, inscritas en el Registro de la Propiedad.

Del precio y condicio dará razón el citado Notario Sr. Santaló, en su despacho, Cardenal Payá, 8

CARLOS ALLONDS ROFFIGNAC
LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
La Coruña, Sánchez Bragaa, 25-2.º

Colegio León XIII
DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
Alumnos internos, medio pensionistas y externos de instrucción primaria, bachillerato, magisterio y de las Facultades de Filosofía-Letras y Derecho.
Preparación para Correos y Telégrafos por oficiales del cuerpo.
Director: A. BERVEL, abogado licenciado en Letras y maestro nacional con título a mérito.
PLAZUELA FEIJOO, 4.

Invento maravilloso, 1921
para devolver a los cabellos blancos su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA de COLONIA LA CARMELA; se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de tocador.
De venta en todas las Droguerías, Farmacias y Refinos.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Vapores correos rápidos
Linea de América del Sur
Próximas salidas del puerto de Villagarcía directamente para RIO JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES
El 13 de Febrero de 1923, lujoso vapor correo DARRO
El 27 de Febrero de 1923 lujoso vapor correo DIESEADO
Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.
Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba citados.
Precio del pasaje en
CLASE INTERMEDIA. . . . Libras 23
TERCERA CLASE. . . . pesetas 376'10
en camarote independiente 396'10

AVISO IMPORTANTE
Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.
Cuenta además, con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, sirviéndose pan fresco y vino a todas las comidas.
En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc.; de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.
NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Aires precisan el certificado de nacimiento, aunque viajen en compañía de sus padres.
AGENTE EN VILLAGARCIA:
Estanislao Durán
Calle de Calderón, núm. 5.—VILLAGARCIA

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA
BALTAR-VARELA
FUNDADO EN 1908 POR
D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío
Cirujano de número del Gran Hospital
Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid
En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predoctor del Profesor Varela Radío.
El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.
Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si lo desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

TOS
BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA
absoluta curación con
Resyl
preparado en
Jarabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables

EL GAITERO
Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Bailina y Fernández, Villaviciosa (Asturia).
Usqueles de función se reciben hasta las seis de la tarde

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES



—DE LA—
Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Enero saldrá del puerto de la Coruña, el magnífico vapor correo

«ALFONSO XII»

directamente para la Habana y Veracruz, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos

Los precios de pasaje de TERCERA ordinaria son, para Habana, pesetas 567'00 y para Veracruz ptas. 610'25; incluidos los impuestos.

Línea de Buenos-Aires

El día 1 de Febrero próximo saldrá de dicho puerto el vapor

«ALICATE»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, que trasborda á Cádiz al magnífico vapor-correo de gran marcha

«INFANTA ISABEL DE BORBON»

El precio del pasaje para ambos puertos en TERCERA ORDINARIA es de pesetas 375 10, incluidos los impuestos.

Se advierte á los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino á la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Para más informes, dirigirse á la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, PUEGO DE AGUA, 3 y 5.—CORUÑA.
La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza,
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Manual de Avicultura

por H. REDAL, Veterinario

Volumen de 132 páginas y 60 grabados. Lo más interesante y práctico en la cría de allinas de raza y comunes; la alimentación mejor y barata; el aumento de puesta de huevos; incubación y obtención de pollitos sanos; instalación de parques y gallineros; cría productiva de patos, gansos, pavos, palomas y conejos. Tratamiento de las enfermedades de las aves, etc.

Se envía certificado por 250 pesetas recibidas en giro postal o sellos al autor: C. Redal, Ciudad Linea.—MADRID.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41, MADRID

LLOYD REAL HOLANDES

AMSTERDAM

SERVICIO DE VAPORES

A LOS PUERTOS DEL BRASIL Y LA PLATA

Para Lisboa, Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río, Santos, Montevideo y Buenos Aires, se despacharán de este puerto los siguientes vapores correos:

28 Enero. ZEELANDIA
11 Febrero. ORANIA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase, para los indicados puertos.

Precio en 3.ª clase pesetas 426'30

Vapores de regreso

Para los puertos de Southampton, Cherbourg y Amsterdam, saldrán de Vigo.

8 de Febrero FLANDRIA

Precios para los vapores «Gelria», «Orania» «Flandria», tercera clase Ptas. 386,30
Para el vapor «Zeelandia» > 376'30

Admiten carga para Amsterdam.

Para evitar toda reclamación esta Agencia hace saber a los pasajeros que no responde del equipaje que no haya sido entregado para su despacho a la Agencia de transportes La Villalonga, y los bultos que no figuren anotados en las listas de la citada empresa deberá ser conducidos a bordo del vapor por cuenta y riesgo del pasajero.

NOTA: El importe de los visados de los respectivos consulados es de cuenta de los pasajeros.

Para toda clase de informes al Agente General de la Compañía en España. Raimundo Molina Couceiro (Sucursal).—Oficinas: Montero Rios número 1.

Director Gerente, D. CEFERINO MOLINA

Compañie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y México

Próximas salidas de Vigo para la Habana y Nueva Orleans:

10 de Febrero NIAGARA
10 de Marzo DE LA SALLE
10 de Abril KENTUCKY
10 de Mayo NIAGARA

Admite pasajeros de cámara, 3.ª preferencia y 3.ª clase.

Precio del billete

En 3.ª clase a la Habana. Ptas. 557'00
En 3.ª preferencia > 857'00
Cámara, p. 1.140'40, 1.190'40 y 1.215'40
En 3.ª para Nueva Orleans ptas. 600'25
En 3.ª preferencia, id. id. > 9'0'25
Cámara, p. 1.302'40, 1.327'40 y 1.352'40

Ha sido suprimido el Visado consular Cubano en los pasaportes y carteras de identidad.

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 Ptas.

VAPORES DE REGRESO

De Vigo para El Havre

8 de Marzo MISSOURI
26 de Marzo NIAGARA
24 de Abril DE LA SALLE

Para info mas:

ANTONIO CONDE, HIJOS
(Apartado núm. 14).—VIGO

Cie Sud-Atlantique

Chargeurs réunis

Vapores de gran lujo extra-rápidos
Para Lisboa, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 toneladas de fuerza y cuatro hélices:

19 de Febrero MASSILIA
19 de Marzo LUTENIA

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete en tercera clase, pesetas 385'30.

Directamente para Montevideo y Buenos Aires, Via Tenerife, saldrá de VIGO el vapor rápido:

Para Leixoes, Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

28 de Enero CEILAN
11 de Febrero GROIX
25 de Febrero LIPARI

Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

Precio del billete

en 3.ª preferencia Ptas. 490'30
en 3.ª camarotes > 385'30
en 3.ª corriente > 155'30

Las instalaciones de 3.ª preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son EXTERIORES todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el SALON FUMADOR y de CONVERSACION y el espléndido SALON COMEDOR tan mercedamente elogiado por los pasajeros de esta clase.

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años, no empajados, cuarto pasaje. De cinco a diez años no empajados, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.
No admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 ptas.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España.

ANTONIO CONDE HIJOS

Apartado núm. 14.—Calle Luis Taboada número 4.—VIGO

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular para los puertos del Brasil y la Plata



Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires desde los puertos de Villagarcía y Vigo el vapor

«KOLN» el 11 de Enero

«CREFELD» el 8 de Febrero

PRECIOS

Tercera con camarotes. ptas. 387'00
> Corrida. > 367'00

RESERVA DE LOCALIDADES.—Los pasajes de tercera clase ordinarios reservados previo depósito en esta Agencia de 250 pesetas y los de primera y segunda clase mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.

Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración, es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO O MAS DIAS de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado, que poseen grandes comedores para servicio de tercera clase servidos por camareros uniformados.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios del pasaje, etc. dirigirse al Agente general de la Compañía en España

L. G. REBOREDO ISLA

VILLAGARCIA

VIGO

Marina, 14.

García Olloqui

P. S. N. C.

Compañia del Pacífico

Vapores correos de tres hélices

SALIDAS REGULARES DE VIGO PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA, CHILE, PERU, ECUADOR, PANAMA Y CUBA

Línea Brasil, Río de la Plata, Chile, Perú (Via Estrecho Magallanes)

Saldrán de este puerto los vapores siguientes:

13 de Marzo OROPESA
17 de Abril ORTEGA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao, así como carga para los mismos puertos y para puertos de la Patagonia (con trasbordo en Punta Arenas) Pisco Salaverry, Paumotu, Duen, Paita y Guayaquil con conocimiento directo desde Vigo.

Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Vapores «Ortega» Ptas. 365'30. En camarote cerrado 386'30. «Oropesa», Ptas. En camarote cerrado 386'30

Línea de Cuba, Panamá, Pacífico

(Via Canal Panamá) Próximas salidas:

El 30 de Enero de 1923 ORIANA

El 27 de Febrero ORCOMA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase para los puertos de la Habana, Panamá, Perú y Chile.

Precio de Cámara para la Habana, En primera clase Ptas. 1.550

En segunda > 830

En tercera > 557

El vapor ORTEGA toda acomodación de tercera clase en camarotes cerrados y comedor.

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

Línea de Liverpool

Para La Pallice (Francia) y Liverpool. Viajes combinados con trasbordo en Inglaterra para los puertos de los Estados Unidos de Norte América.

Para informes dirigirse a los agentes de la Compañía.

SORRINOS DE JOSÉ PASTOR.—VIGO.

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sesa y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Fieandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL.

La Emulsión Mafil al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

De venta en todas las farmacias de España y América